
　今回は、アグリスクール卒業生の篠ヶ瀬美知子さんの
圃場に訪問しました。農薬をなるべく使わない栽培方法で
多品目の野菜を日進グリーンセンターに出荷しています。
　プチヴェール®やハクサイ、スティックセニョール、キャベ
ツなどの植付けについて相談があり、10月上旬はまだ暑
かったため、高温時の苗の定植で重要な2つの対策を指
導しました。

防虫ネットは虫の飛来を防いだり、強風で苗同士が擦り合ってできてしまう傷や、強い雨での土跳ねで病原菌に感
染するリスクを抑えられます。今回は、小さな害虫の侵入を防ぎつつ風が通る網目サイズ0.8㎜を提案しました。

高温で乾燥している土では根の成長が妨げられ、水や養分を十分に吸収できないため、植物の生育促進やスト
レス耐性の強化を促し、作物の品質・収量を向上させるソイルサプリエキスの使用を提案しました。
散布後2～3日は根張りのため畑を乾燥させないことが大切です。また、定植後も1週間に1回程度定期的に葉
の表裏にしっかり葉面散布することで更なる根張りを促します。

　近年、11月～12月にキャベツとブロッコリーの黒すす病が多発しています。葉や茎が黒いすすのようなカビで
覆われてしまう病気で、気温20～25℃で降雨や強風により発生が助長されます。胞子が風にのって病状が拡大
するため、早期発見、早期撤去が重要です。

中部営農センター
伊藤 和成

アミスター20フロアブル
●希釈倍数：2000倍
●使用時期：収穫前日まで
●使用回数：3回以内

アフェットフロアブル
●希釈倍数：2000倍
●使用時期：収穫前日まで
●使用回数：3回以内

ミカンの剪定方法が知りたいQ.
A.

農業に関するご質問や疑問に
出向く営農の職員がお答えします。

南部営農センター
安部 蒼汰

剪定は、病害虫の発生や、隔年結果（豊作と不作を1年おきに繰り返す現象）
を防ぎ、高品質な果実を安定して生産するためにとても重要な作業です。

● 一度に大量の枝を切除して葉を減らしてしまうと、実の成長の妨げになってしまいます。
● 果実になる花芽は枝の先端にできるので、切り落とさないようにしましょう。

柿と梅の剪定方法を圃場で見ながら
学べる剪定講習会を各地域で
毎年開催しています。

柿・梅の剪定講習会

営農職員が実演を交えて
わかりやすく説明します。

初心者向け

● 剪定の目的
● 剪定する枝の見分け方
● 剪定のポイント

講習内容

・自己流で剪定している
・毎年の収量を安定させ
  たい
・今より品質を高めたい

こんな人におすすめ！

剪定時期
剪定道具
剪定ポイント

● 樹全体の葉の量を2割減らすイメージで枝を間引いてください。
● 切り口には病気の予防のため癒合剤を塗布してください。

2月～3月頃

剪定バサミ、剪定用ノコギリ、癒合材（トップジンMペースト等）
● 日当たりと風通しを良くするため、不要な枝や混みあった枝
   を切除します。

〈不要な枝･混みあった枝とは〉
　徒長枝（幹や他の枝から太く勢いよく垂直に伸びた枝）
　内向枝（木の内部に向かって伸びる枝）
　交差枝（他の枝と交差するように伸びている枝）
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ブロッコリー
の黒すす病
対策

注意

ブロッコリーの葉の黒すす病の症状

レポート出向く営農レポート出向く営農
～苗の定植時の高温対策について～

農業の
Q＆A

農業のお悩み
を解決！

訪問日：10月1日

②バイオスティミュラント（BS）資材を使った根張りの向上

①防虫ネットの活用
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